

三县民众拟向法院起诉日政府和东电

日本政府计划投入300亿日元对水产业进行援助

■本报驻东京记者 刘洪亮

8月24日，日本政府不顾国际社会严重关切和坚决反对，一意孤行启动福岛核污染水排海工作。同时，始终标榜福岛核污染水安全的日本政府开始研究对受排海影响的日本水产业提供救济措施。

日本内閣官房长官松野博一25日称，“政府将努力开拓日本水产品销路提供援助”，政府还将利用形象受损对策备用措施的300亿日元基金为开拓销路提供必要的援助。

福岛的大桃和海产品是当地最具代表性的食品，然而受核泄漏事故的影响，福岛及周边地区的农产品和水产品曾多次发生过放射性核素浓度超标的情况。尽管日本政府在2011年“3·11”强震后将食品的核辐射安全标准提升了10倍，但当地水产品或农产品时有放射性物质超标的新闻也让

人们对其安全性心存芥蒂。

自“3·11”大地震后，生活在日本的人人会注意到，顾客在超市选购食品时都会特别留意商品的产地。福岛产的蔬菜、水果、海鲜等价格明显低于其他地区的产品，但仍经常处于“滞销”状态。记者在东京有一次购物时曾看到一位老人盯着标有“福岛产”的蔬菜在犹豫，口中念叨着“哎，还是支援一下吧”。记者好奇地问了一句，“您会吃吗？”老人只是礼貌地笑笑作答。

尽管福岛核事故发生已有12年之久，当地政府和生产者也努力强化商品的质量管理，但仍无法打消公众的顾虑。

针对日本核污染水排海的形象受损对策问题，曾有日本媒体报道称，日本政府计划投入800亿日元用于强化形象对策管理和对相关行业的补救。

24日，当中国海关总署暂停日本水产品进口的消息公布后，引起日本水产业

的一片哀叹。据日本帝国数据银行的信息显示，中国大陆和香港地区是日本水产品的主要出口地，约占日本水产品出口总量的42%，涉及日本727家对华食品出口公司，其中水产品公司164家。日媒25日报道称，北海道一水产加工公司看着冰库里十几吨还没装运的冷冻扇贝发愁，当地渔业协会的工作人员更无奈道：“该来的还是来了”……日本全国渔业协会联合会（全渔联）会长亦火速打电话向日本内閣经济产业大臣西村康稔控诉：“全国渔民都对此非常惊讶。”

此时此刻西村康稔自己也身陷日本民众骂战。为了给日本水产品的安全性背书，就在日本政府启动排海的前一天，西村康稔当众吃起了日本海鲜，希望就当局核污染水排海一事寻求水产行业的理解。不过，他的作秀行为并未能打消现场商家对核污染水排海的顾虑，反倒被日本民众质问：“为什么要

在核污染水排海前一天，而不是开始排海后再吃这些海鲜？”

日本最大在野党立宪民主党议员小西弘幸在他的X账号（原推特）上对此大加嘲讽：“我曾多次对经济产业省提议，在开始排海时，应该让西村大臣坐着船直接去福岛海岸钓鱼吃，这样才能看出来大臣有多认真，多诚恳。”富士山电视台在一期节目曾称“只要政客们亲自喝一杯处理过的核污染水，就足以证明此举的安全性”。

核污染水排海正加剧日本全国渔业人员的不安情绪。据日本共同社报道，包括渔业人员在内的日本福岛、宫城、茨城县民众等，将向福岛地方法院起诉日本政府和东京电力公司，要求叫停东电福岛第一核电站污染水排入海。报道称，这将是日本全国首起有关叫停核污染水排海的起诉，计划于9月8日发起正式起诉。

（本报东京8月25日专电）

“太平洋是我们的家！拒绝核污染！”

——斐济民众抗议日本核污染水排海

日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对，于24日单方面强行启动福岛核事故污染水排海。斐济多个非政府组织成员以及各地民众25日聚集到首都苏瓦，举行游行和集会，谴责福岛核污染水排海。

人权组织“公民宪法论坛”成员卢西娅·拉吉列沃对记者说：“日本的可怕行动不可接受！是对我们的人权不尊重！虽然我们是小岛国，但我们的权利、尊严和自由也应该得到尊重。”

青年组织“未来世代联盟”创立者拉维塔纳拉吉·塞鲁说，太平洋地区过去曾是西方国家的核试验场，马绍尔群岛的人民迄今仍承受着核污染的各种后遗症。“我们不能让历史重演。我们依靠海洋为生，对许多人来说，这是经济来源。况且也没有足够的科学数据让我们相信核污染水是安全的，对未来的影响也未可知。”

“坚决反对核污染水排海！”“太平洋人民的生命也很重要！”……游行的民众走到苏瓦阿尔伯特公园，在烈日下举起大大的标语表达强烈反对核污染水排海的心声。路过民众也纷纷加入到愤怒的人群中。

本次活动组织者之一、人权组织领袖诺琳·纳布利武带领活动参与者高喊口号：“日本，我们不要你的钱！不要你的援助！也不要你的垃圾！”“太平洋是我们的家！拒绝核污染！”

纳布利武对记者说：“我们是海洋民族。我们必须保护自己，保护我们的食品安全，我们必须确保未来每一代人都有我们享有的同样的东西。”她表示，希望太平洋地区的领导人和世界上每一个国家都能听到斐济民众的声音和呼吁。

新华社记者 郭鑫惠（据新华社苏瓦8月25日电）



8月25日，民众在斐济首都苏瓦游行抗议日本核污染水排海。

新华社发

就总统选举案向佐治亚州司法当局自首

特朗普“投案”对其选情会造成何种影响

专家视点

孟维瞻

美国前总统特朗普24日就涉嫌试图推翻2020年总统选举佐治亚州结果向该州司法当局自首。据美国媒体报道，特朗普24日飞抵佐治亚州亚特兰大市，当晚乘车抵达亚特兰大市内的富尔顿县拘留所自首，整个立案程序约20分钟。特朗普被采集了指纹并且和其他嫌犯一样拍摄了面部照片。随后他在缴纳保释金后离开拘留所，返回机场。

本月14日，特朗普因涉嫌试图推翻美国2020年总统选举佐治亚州的结果被该州一大陪审团起诉，其中特朗普被控13项罪名。调查该案的富尔顿县地区检察官威利斯当天表示，已对所有被告发出逮捕令，每名被告须在8月25日中午前自首。

有趣的是，特朗普还将自己的面部照片放在了竞选网站上，宣称“现在所发生的事情是对正义的嘲弄”，并呼吁支持者捐款。很快，他的下属开始销售印有该面部照片的T恤衫和马克杯，并配有“永不屈服”的字样。

特朗普至今仍宣称不承认2020年大选结果，并且坚持认为自己赢得了在佐治亚州的选举。他在社交媒体上给出的理由是，他在2016年大选中赢得了佐治亚州，并且2020年在该州赢得的选票比2016年还要多出数百万张，因此他不可能输在该州的选举。

佐治亚州大选投票数为何存在争议

选举舞弊是美国政治中一个非常具有争议性的问题。由于美国选民登记制度和投票程序存在很多漏洞，民主共和两党选民在选举中均有可能舞弊，其形式多种多样，且不易被察觉。不过，选举舞弊的投票只占总投票的极少数，在多数州可以忽略不计，不会影响大选总体结果，也不会引发政治争议。



8月24日，警察在美国佐治亚州亚特兰大市富尔顿县拘留所外警戒。

新华社发

但是，佐治亚州的情况非常特殊。每次选举中，该州总是首当其冲卷入舞弊争议，原因是该州是美国所有摇摆州中两党候选人得票差距最小的州之一。如果两个候选人的得票率仅相差0.1%，那么就意味着每一千张选票中，只要有一张是作弊选票就足以改变选举结果。

在2020年大选中，民主党总统候选人拜登在佐治亚州仅比共和党候选人特朗普多10457票，在佐治亚州仅多11779票。如果佐治亚州每个投票站平均有4票作弊，或者佐治亚州每个投票站平均有3票作弊，就足以改变选举结果。美国司法部只能调查选举是否出现大规模的舞弊或系统性的操纵，但不可能在不到一个月的时间内有效调查自发性舞弊。总之，当两党

候选人得票数接近的时候，计票的效度和信度会受到严重影响，从而引发民众心理上对计票结果的不信任。

此外，佐治亚州的投票过程也出现了不少漏洞，尤其是监控录像曝光当地的工作人员违反计票程序。他们曾经假装计票工作已经结束，等到共和党派出的民意调查员离开之后，他们又从桌子底下拉出选票箱继续计票。虽然后来州务卿的发言人表示没有证据显示这是舞弊行为，但是这则录像造成的恶劣影响一直在传播。此外，有人宣称该州选举工作人员统计了在截止日期之后收到的邮寄选票，但由于当时正处于新冠疫情高峰期，这种情况很常见，州法官认为这样做并没有违法。

佐治亚州总统选举案或对特朗普构成威胁

佐治亚州推翻选举案是目前特朗普卷

入的四起诉讼中，理由比较牵强的一个。根据美国的政治原则，特朗普作为公民之一，有权宣称他认为佐治亚州存在舞弊问题或者计票不准确。以此继续进行推理，特朗普也应该有权要求对选举结果进行调查，因此他要求佐治亚州的官员寻找他认为遗失的选票其实是无可厚非的。此外，未来民主党在该州和其他摇摆州也可能会有类似的诉求，即要求对计票结果进行调查。

目前，佐治亚州总统选举案对特朗普的影响存在较大不确定性。美国两党民众对于本次诉讼和另外三次诉讼的态度和立场是截然不同的，这四起诉讼均带有政治色彩，而非纯粹的司法问题。

其中，封口费案对特朗普的影响最小；他在海湖庄园机密文件中最终被判有罪的可能性很大，因为目前证据和证人都比较充分，但是该案不会导致他被剥夺总统的权利；国会山暴乱案中，目前检方无法仅仅凭借前副总统彭斯一个人的证词证明特朗普直接煽动暴乱，但是一旦定罪后后果非常严重，因为根据美国宪法第14条修正案，特朗普将会被剥夺参选总统的权利；佐治亚州总统选举案对特朗普的威胁在于，一方面可能会出现越来越多对他不利的证人；另一方面该州有较大比例的少数族裔，陪审团很可能作出对他不利的判决，甚至可能会依据宪法第14条修正案剥夺其参选总统的权利。

四场诉讼都可能会导致特朗普疲于应付，以至于对其选情造成不利的影响。但如何判决仍然是政治问题，因为一旦他真的被剥夺参选总统的权利，美国社会可能会因此出现较大动荡。特朗普只能将希望寄托于明年大选，让全体美国民众作为陪审团来决定他是被送至白宫还是监狱。

（作者系复旦大学社会科学高等研究院讲师）

中方敦促推动俄乌冲突停火止战

新华社联合国8月24日电 中国常驻联合国代表张军24日在安理会审议乌克兰问题时发言表示，必须全力推动俄乌冲突停火止战，全力管控外溢影响。

张军说，中方始终强调各国主权、领土完整都应得到维护，《联合国宪章》宗旨和原则都应得到遵守，各方合理安全关切都应得到重视，一切有利于和平解决危机的努力都应得到支持。基于上述立场，中方一直在为实现和平作出努力。

第一，必须全力推动停火止战。国际社会应该为和谈创造有利条件，应该避免“拱火浇油”、持续向战场输送武器、升级单边制裁以及任何可能使冲突失控的行动。乌克兰危机再次证明，奉行冷战思维、挑动阵营对抗、谋求自身绝对安全的做法行不通，不仅无助于危机的最终解决，还会给地区持续带来动荡，最终会伤及自身。

第二，必须全力管控外溢影响。主要发达国家要采取负责任的经济、贸易举措，保障全球产业链供应链安全畅通，防止滥施单边制裁和长臂管辖，不要将经济政治化、武器化。黑海港口农产品外运一揽子协议不应该轻易放弃。中方期待各方通过对话协商，争取早日恢复俄罗斯、乌克兰的粮食化肥出口。

第三，必须全力保障人道援助。冲突延宕导致许多大型基础设施被毁，数百万民众流离失所，人道需求不断上升。在此情况下，冲突各方必须严格遵守国际人道法，避免袭击平民和民用基础设施，保障民众基本生活所需以及生命财产安全。不负责任地转让和使用集束弹药极易伤人道问题，有关各方必须对此慎之又慎。

第四，必须全力防范核安全风险。在核问题上，各方都应保持最大理性克制，遵守《核安全公约》等国际法，真正从自身和全人类前途命运着眼，严守核安全底线，远离核战争红线，共同管控好危机，避免出现人为核事故。

印度探月车开始探索月球表面

印度空间研究组织说，印度月球探测器“月船3号”携带的探月车24日已经驶出着陆器，开始在月球南极进行探索。

据报道，印度空间研究组织宣布上述消息时说“印度在月球上漫步”。探月车“普拉克安”将在今后14天内展开科学实验，例如分析月球表面矿物质成分，寻找月球南极是否存在“水冰”等。

印度空间研究组织主席斯里达拉·帕尼克·索马纳特说，着陆器“维克拉姆”和探月车“普拉克安”状态良好，运转正常，有待展开实验。探月车已经“动了起来”，探月车和着陆器上分别配备2台和3台科学仪器，已经全部按序开启。

索马纳特接受美国有线电视新闻网采访时说，由于是首次展开探索，探月车在月球表面可能遭遇意外情况，尤其是月尘和月球低温环境对探月车活动部件构成挑战。月尘一旦进入其中就会卡住活动部件，轴承系统和发动机“或许无法工作”。

“月船3号”于7月14日发射升空，携带有月球着陆器和探月车。着陆器高约2米、重约1700公斤，探月车重26公斤。本月23日，“月船3号”携带的着陆器在月球南极实现软着陆。印度因此成为继苏联、美国和中国之后第四个实现探测器登月的国家。

这是印度第三次发起探测器登月项目。2008年，印度成功发射首个绕月探测器“月船1号”，但原计划运行两年的“月船1号”2009年8月失联。2019年7月，印度发射“月船2号”探测器，当年9月其着陆器尝试在月球表面软着陆时失联，有关方面于11月承认着陆器已坠毁。

袁原（新华社供本报专稿）

普京发声回应普里戈任遇难

俄媒称失事飞机起飞前检修情况为侦查重点之一

■本报驻莫斯科记者 孙昌洪

当地时间8月24日，俄罗斯总统普京发声评价在23日飞机坠毁中身亡的瓦格纳组织创始人普里戈任，称其是天才商人，一生中犯过错误，但也取得了重要成果。

目前，俄罗斯官方仍未发布坠机事故调查报告，有媒体报道称，调查重点方向之一是能够接触和进入飞机的人群。

当地时间24日，普京向所有遇难者家属表示哀悼，称这是一场悲剧”。普京在讲话中说，他从20世纪90年代开始就认识普里戈任，并表示普里戈任是一个“有才华”的人和天才商人。普京表示，普里戈任的命运很复杂，“他一生中犯过很多错误”，但也取得了重要的成果。普京透露，普里戈任23日从非洲返回俄罗斯，并在飞机坠毁前与官员举行了重要会议。

普京特别称赞瓦格纳组织为“反乌克兰纳粹战争”所作出的巨大贡献，并表示莫斯科永远不会忘记这一点。关于飞机失事的原因，普京表示俄侦查委员会主席巴斯特雷金已向他表示有关开始调查的报告，“目前正在进行技术和基因鉴定，这需要时间”，普京针对此事的调查将进行到底。

当前，事故原因的调查工作重点方向之一是机上是否发生特别事件。此前有消息称，飞机坠落后一侧机翼和稳定器脱离，极可能是飞机起落架部位爆炸引发，即极可能是被事先安放了炸药。重要的是，飞机此前刚刚完成了一次检修工作，这极可能成为安防的漏洞之一。据《莫斯科共青团报》报道，检修期间能够接触飞机的有3人，即检修公司的技术经理和2名工程师。

《莫斯科共青团报》还称，23日起飞前几个小时，副驾驶卡里莫夫曾领着一男一女进入过飞机，后者称有意购买此机型，并在飞机内外逗留了约1个小时。该报援引自媒体消息称，卡里莫夫在2个月前刚加入现服务公司，其本人也在坠机事故中身亡。

有媒体报道称，俄侦查委员会已经圈定了能够接触到飞机的人群范围：机组人员、地勤加油人员、常规检查人员、清洁人员。另有网络媒体消息称，原计划执行此次飞行任务的机长也是重点调查对象之一，关于此人去向，有消息称其在境外执行飞行任务。有消息称其事故后已经失联，但这一消息无法得到证实。

俄媒报道称，失事飞机内部存在枪械，在坠机地点也确认发现有手枪和手雷。但一般情况下，登机者均须严格遵守有关规定，如会从枪支中取出子弹，随后装入袋子密封起来，再交给机长。待飞行结束后，枪械也被归还给登机者。

美国官员也怀疑失事机内部存在问题。《华盛顿邮报》援引美国官员的话报道称，情报部门正在研究这架飞机因内部爆炸而坠毁的可能性。《纽约时报》援引美国官员的话报道称，普里戈任坠机事件的主要假设是机内发生了爆炸，可能是由炸弹或向飞机提供掺假燃料引起的爆炸。该报还援引美国情报人士的话报道称，目前没有证据表明飞机是地对空防空导弹的目标。在飞机飞行路径上检测到爆炸，但没有迹象表明有导弹发射。

五角大楼发言人表示，瓦格纳在乌克兰战场上不再发挥主要作用，但华盛顿将继续关注普里戈任之死对瓦格纳组织在非洲工作的影响，并将密切监视其部队。这位发言人补充称，瓦格纳的作战能力“不容低估”。（本报莫斯科8月25日专电）

体彩公报		七星彩第23098期公告	
排列3第23227期公告		中獎號碼：160949+1	一等獎 2 500000元
中獎號碼：9011		二等獎 9 92562元	二等獎 9 92562元
直選每注獎金1040元		三等獎 42 3000元	三等獎 42 3000元
組選3每注獎金346元		四等獎 1933 500元	四等獎 1933 500元
組選2每注獎金173元		五等獎 32215 30元	五等獎 32215 30元
排列5第23227期公告		六等獎 1285963 5元	六等獎 1285963 5元
中獎號碼：900178		一等獎基金積累數為：	一等獎基金積累數為：
每注獎金10000元		178578402.65元	178578402.65元